

## 巩固脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接 · 进行时

# 动真碰硬促整改 持续发力促振兴

——访果洛州玛多县委书记丁凤山

### 权威访谈

本报记者 王臻

今年以来，果洛藏族自治州玛多县深刻认识巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接问题整改工作的严肃性紧迫性，以严的措施、严的要求、严的纪律，不折不扣继续抓好整改落实，推动玛多县巩固拓展脱贫攻坚成果上新台阶、乡村振兴见新成效。就此本报记者采访了果洛州玛多县委书记丁凤山。

记者：请您结合实际谈谈，面对考核评估反馈问题整改这份“答卷”，玛多县在深入查摆问题、扎实开展整改上做了哪些工作？

丁凤山：自反馈问题整改工作开展以来，我们进一步转变工作作风，抓实学习、抓好贯彻，第一时间制定反馈问题、整改措施、责任落实“三个清单”，明确整改措施的责任领导、责任

部门和配合部门、整改时限等，实行销账式管理，形成压力层层传导、责任层层落实的整改工作局面；严格按照“清单制+责任制+销号制”要求，对还没整改完成的问题，挂牌督办，倒排工期，限期清零。坚持“当下改”与“长久立”相结合，并结合玛多实际，研究制定制度17项，全面保障促进整改全面落实。

记者：请您谈谈整改工作开展的成效和成绩。

丁凤山：我们主要取得了以下几个方面成绩：一是群众增收方面，2022年第四季度全县脱贫人口人均纯收入5991.49元，2023年第一季度全县脱贫人口人均纯收入4539.2元，第二季度全县脱贫人口人均纯收入6470.86元，前三季度全县脱贫人口人均纯收入共计17001.55元。二是动态监测方面，共开展集中排查4次。截至目前，纳入监测对象274户773人，其中，新识别监测户40户85人，均已落实分类帮扶措施。三是稳岗就业方面，2023年“雨露计划”毕业生59名，就业升学55人，就业升学率93.22%；

全县有劳动力脱贫人口2685人，外出务工2274人，占全县劳动力脱贫人口的84.7%。四是全面抓好衔接资金项目建设，2022年，续建项目有序推进，实施项目25个。2023年，共计下达我县中央衔接资金9988万元，共实施项目21个。截至目前，中央财政衔接推进乡村振兴补助资金项目支出8251.99万元，支出率82.62%，开工项目21个，开工率100%。

与此同时，产业也保持了持续向好发展态势。积极引导生态畜牧业合作社健康发展，加快畜牧业转型升级，促进草地畜牧业经营主体发展壮大，积极转变建设方式，依托“玛多藏羊”优势资源，在积极开展已实施生态畜牧业建设项目的基礎上，实现了生态畜牧业产业化项目全覆盖。已建成合作社产业发展藏羊养殖基地20处、牦牛养殖基地6处，实现产业化发展整县推进和全覆盖，2022年全县生态畜牧业合作社总收入1758.68万元，分红资金达1177.09万元。

记者：玛多县将如何进一步做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接？

丁凤山：下一步，玛多县将坚定不移贯彻落实中央、省州关于问题整改工作的决策部署，持续推进问题整改，不断巩固提升脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作成效。一是提高站位、认清形势，增强底线意识、执行意识。进一步强化抓整改工作的紧迫感和使命感，坚决把“抓落实”贯穿工作始终，以高度的思想自觉正视问题，对照问题清单逐一破解、逐一整改。二是精准调度、专班推进，推动工作落实、整改落地。进一步强化统筹协调，出台细化、量化、标准化和针对性、可操作性强的行动方案，坚持问题导向、目标导向、结果导向，精准发力补短板，着重解决重点难点问题，推动工作快速高效落实。三是创优机制、动真碰硬，转变工作理念、工作作风。进一步强化大局意识，向下逐级施压、跟踪督促，向上逐级负责、强化沟通，有力打通推动落实的“最后一公里”。同时，制定坚决有力的惩处机制，倒逼整改责任落实，为问题整改工作提供坚强的纪律保障。

## 小积分为振兴“加油”！

——玛多县玛查理镇玛拉驿村见闻



“电力爱心超市”内景。



牧民用积分兑换生活用品。



“电力爱心超市”积分登记现场。

通讯员 维文清 摄

### 记者见闻

本报记者 李兴发

“阿吾、阿切们(藏语哥哥、姐姐)，这几天要开展黄河源头生态环境保护活动，要参加的到我这里报名啦。”10月20日，当果洛藏族自治州玛多县玛拉驿村驻村第一书记郭璐在微信群里发布这则消息没多久，报名参加的消息接踵而至。

10月的玛多，肆虐的风雪取代了秋日的金黄。在郭璐发布消息的第二天，裹着皮袄戴着棉帽的牧民们一早就集结在了村委会的门口，编织袋、长钳子那些捡垃圾的必备装备，几乎是人手一份。

“村里每次活动我都参加啦！”村民红卫是这支56人组成的环保队伍中的一员，加上今天参加活动后给的10积分，红卫就能攒够200积分，几个月前攒下的热水壶便可以成功兑换入手了。

2021年12月，国家电网玛多分公司积极响应乡村振兴战略，打造出了“电力爱心超市”。“我们结合‘电力爱心超市’的积分制度，鼓励村民积极参与生态环境保护、乡村治理、乡村建设等各类活动，将积分作为奖励，激发村民的积极性和内生动力，助力乡村振兴。”说话间郭璐拿出了玛拉驿村的积分登记表，“截至目前，电力爱心超市累计发放积分71780分，兑换积分42079分，发放商品2126件。”指尖划过的地方不是数字，而是在乡村振兴路上积极奔跑的步伐。

仁青卓玛家里没有草场，自己又

没有文化，在脱贫攻坚时期摘掉了“贫困户”这顶帽子。爬上了山坡不是结束，而是向顶峰攀登的开始。仁青卓玛通过技能培训掌握了餐饮礼仪、烹饪等技能，三年来奔波于宾馆和饭店，让她存下了些积蓄，“再当几年服务员，钱再存多点就自己开个饭馆。”仁青卓玛的积极性是“积分”调动起来的。

在电力爱心超市积分加分项目里，不仅有“从无业状态到稳定就业3个月加30分”的加分，而且还有自主创业和带动村民增收等项目的加分。玛拉驿村民共101户242人，村民参与率达百分之百。小小的积分制像是一双手，从拉着玛拉驿村村民动起来，到引领他们在乡村振兴路上结伴跑起来，积攒下的“分”从为了兑换生活用品，变成了向更美好生活奔跑的内生动力。

“电力爱心超市运营马上就两年了，‘积分制’已经让村子和人旧貌换了新颜。”郭璐说，村里的陋习没了，文化活动参与度高了，社会治理能力由弱变强了，曾经一盘散沙的玛拉驿村，如今已经五指合拢，无论是乡村振兴产业奶制品加工厂的发展，还是文化振兴、生态振兴，玛拉驿村都已经形成合力，拥有着一股股使不完的劲儿。



青海日报社常年法律顾问：青海诚嘉律师事务所主任鲁卧顿律师  
广告经营许可证号：630000400001 广告中心：8457759  
报纸发行中心：8457228 报纸投递投诉：11185

青海日报社党风廉政建设监督投诉电话：0971-8457880 0971-8457403  
监督投诉邮箱：qhbsjw@163.com 读者监督电话：8457776(白) 8457258(夜)  
地址：西宁市长江路5号 传真电话：8454413 邮政编码：810000 联系电话：8457775

## 海北州国际生态旅游目的地建设成效显著

本报海北讯(记者 尹耀增)记者从海北藏族自治州文体旅游广电局获悉，海北州深入贯彻落实省委、省政府关于青海打造国际生态旅游目的地的部署要求，自2021年起将“打造国际生态旅游目的地”作为头号工程来抓，稳步推进景区、旅游精品线路、乡村旅游打造提升工程，海北特色国际生态旅游目的地建设取得显著成效。

海北在全省率先颁布《海北藏族自治州全域旅游促进条例》。根据发展新要求，先后制定《海北州“十四五”文体旅游广电规划》《海北州打造国际生态旅游目的地三年行动实施方案》《海北州加快文旅行业恢复发展10条措施》《海北州旅游景区高质量发展工作二十条措施》，为打造海北特色国际生态旅游目的地提供了强有力的政策支持。

近两年争取省级文化和旅游专项引导资金、中央支持公共文化服务体系建设项目资金共计5938.6万元，支持全州文旅重点项目建设。目前，续建新建

项目共42项，总投资3.63亿元，基础设施服务水平有效提升。

今年以来，全力创建国际生态旅游目的地青海湖示范区，通过科学编制规划，统筹推进环湖北岸6个观景台(台)建设运营，金沙湾、圣泉体验区等成为环湖新晋旅游打卡地。

目前，海北州已成功创建国家级全域旅游示范区2家；省级全域旅游示范区3家；A级旅游景区14家，金银滩—原子城景区成功列入5A级旅游景区创建名单；国家级红色旅游经典景区1家，省级红色旅游经典景区2家；国家级乡村旅游重点村5家，省级乡村旅游重点村29家，星级乡村旅游接待点101家；国家甲级旅游民宿1家；国家4C级自驾车旅居车营地2家；省级自驾车旅居车营地5家；星级饭店32家；全国重点文物保护单位5处；国家级非物质文化遗产4项；文化产业营业收入从2012年的1438.5万元增长到1.27亿元；旅游收入从2012年的5.1亿元增长到16.47亿元。

## 海西州建设“红色驿站” 服务新业态新就业群体

本报海西讯(记者 马振东 通讯员 郭继科)“自从有了暖‘新’红色驿站，配送间隙就可以歇一歇脚，还可以充电热饭，真是太方便了！”海西蒙古族藏族自治州德令哈市国成快递服务有限公司快递员希吉德玛动情地说，“快递员风里来雨里去，暖‘新’红色驿站就像我们的第二个‘家’，让我们感到满满的幸福感和归属感。”

2023年，海西州积极探索符合海西实际的新业态新就业群体党建工作方法路径，聚焦两新组织党建工作“提标扩面”工程，及时投入28万元党建工作经费，在格尔木市、德令哈市新就业群体相对集中的区域打造2家暖“新”红色驿站，并配备饮水机、微波炉、座椅沙发、急救药箱、充电设备等设施，为新就业群体提供了一片“热可纳凉、冷可取暖、渴能喝水”的休息站。

据了解，自海西州实施新业态新就

业群体“两个覆盖”攻坚行动以来，先后开展了全州最美快递员评选、快递行业职业技能竞赛、新业态群体“暖蜂行动”等活动，为全州342名快递员参保，累计开展新业态群体免费体检260余人次，举办党性教育、交通安全、法律法规等各类培训12期，培训人数350余人(次)，不断提升新业态新就业群体归属感和荣誉感。

海西州委组织部副部长、州委两新工委书记王亚峰表示，红色驿站是党组织联系新业态新就业群体的纽带。我们将坚持以有温度的党建工作，用心用力为新业态新就业群体提供服务和帮助，推行“一室多用”，有序把红色驿站建成集党群议事、党员活动、政务咨询等功能为一体的综合性站点，积极引导新业态新就业群体在城市治理中发挥“民情前哨”作用，主动参与社会服务和城市基层治理。

## 海东市精准“画像”，实现监管“无事不扰”且“无处不在”

本报讯(记者 牛玉娟 陈俊)记者近日从海东市市场监督管理局获悉，2023年，海东市对全市2.62万家市场主体信用风险实施分级分类，为市场主体精准“画像”，实现企业信用风险分类结果在“双随机、一公开”监管工作中常态化运用，实现监管“无事不扰”却又“无处不在”，进一步减轻企业迎检负担，持续优化营商环境。

据了解，海东市市场监督管理局围绕“双随机、一公开”监管基本方式，以信用监管为核心，创建新型信用风险分类管理机制，运用青海省企业信用风险分类监管系统和大数据及人工智能手段，整合归集全市11万家市场主体区域化、碎片化、分散化信息，按照信用风险高低对企业分类分级，对低风险市场

主体实施包容审慎监管，最大限度实现“无事不扰”，对高风险市场主体高频次、全方位监管，让信用监管长上“牙齿”，使严格监管“无处不在”，2023年，全市共制定“双随机、一公开”抽查计划205项，均参照了企业信用风险分类结果，信用风险分类全覆盖。

今年以来，全市按照差异化、精准化监管的原则，确定各部门“双随机”抽查和各部门联合“双随机”抽查“两个计划”和71项检查事项，除对食品、药品、特种设备等直接涉及公共安全、生命健康重点领域加强严控，实现全覆盖监管外，对市场主体登记备案、即时公示的抽查比例由3%降低到1%，并采取非现场、触发式等监管方式，切实减少对市场主体正常经营活动的干扰。

## 西宁市扎实推进秋季绿化工作

本报讯(记者 叶文娟)9月以来，西宁市秋季绿化工作全面展开，按照既定年度目标任务，扎实推进全市国土绿化工作高质量完成。

为明确工作目标、重点任务，西宁市林业和草原局结合2023年国土绿化任务，扎实推进城区园林化建设，重点完成城东区华侨路口口袋公园等2处游园、甘河交警队西侧等3处街头绿地、互助路等7条道路绿化，沈家寨小学等2处单位庭院绿化进行提升改造，打造城市绿化节点景观62处。

同时，各县区绿化主管部门、各单位从起苗到栽植，严把技术关口，做好各个环节的技术指导、监督、检查验收，重点完成0.069万公顷营造林任务和

0.4万公顷草原鼠害防控成效巩固任务。继续推进黄河上游一级支流湟水流域西中段中央财政国土绿化试点示范项目，完成9座泵站土建设主体、70座蓄水池、上水压力管及各类灌溉管网的安装建设。

此外，对全市公园游园、街头绿地、道路绿地等公共绿地以及各单位绿化区开展树木涂白、追施基肥、冬灌、行道树休眠期修剪、卫生保洁、基础设施维护等养护管理工作。建立联动管理模式，累计为全市43处“三无”院落清理枯死树木137株、修剪安全隐患树木127株。处理好“透绿”与管理的关系，加强绿地养护管理力度，不断提升居住区绿化养护管理水平和绿地景观品质。